(农历乙巳年九月初三) 第12431期 今日8版 (部分地区12版)







河北经济日报微恒

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13-0023 邮发代号: 17-4

春进的河北·"十四五"答卷

金融"活水"精准滴灌 专精特新企业动力十足

企业创新发展离不开金融支持, 近年来,金融资源加快流向专精特新 企业,从直接融资到间接融资,金融 "活水"不断助力企业积聚动能、发展 壮大。

河北省各金融机构将服务专精特 新企业作为深化科技金融实践、助力 实体经济提质增效的重要抓手,创新 金融产品、优化服务流程、构建全生命 周期支持体系,以"精准滴灌"的金融 服务为一批深耕细分领域的专精特新 企业注入发展动能。

聚焦企业堵点 提高创新含"金"量

在秦皇岛天拓电机车智能化生 产车间内,智能化生产线高速运转, 自动导引车穿梭往来,整个生产秩序

秦皇岛天拓电机车有限公司是省 级专精特新中小企业,也通过了国家 级高新技术企业认证。"高新技术投资 高、回报慢,扩大产能如果没有资金的 支持,寸步难行。"企业负责人王经理

指着正在组装的新能源智能机车感慨 道,"在我们企业发展的道路上,工行 不仅是我们的'资金后盾',更是技术 攻坚期的'战略合伙人'。"该企业自 2009年成立起即与工行秦皇岛分行 建立合作关系。工行秦皇岛分行依托 科技金融服务与全生命周期融资体系 优势,为企业提供长期代发工资服务 以及银行承兑汇票、个人经营贷款、专 精特新贷款等多维度融资支持,授信 总额将近1000万元,有力助推企业技 术研发与产能扩张。

"资金的支持不只是账面上的数 字——它是生产线加速转动的齿轮, 更是我们企业向'绿'而行的底气!"王

目前,公司自主研发的河北首台 870V 高电压平台新能源智能机车能 耗大幅降低,实现零排放、零污染。

工行河北省分行相关负责人表 示,截至9月末,工行河北省分行服务 专精特新企业2400余户,贷款余额 287亿元,贷款增速超48%。

近年来,兴业银行石家庄分行持

续深化金融服务创新,聚焦"科技一产 业一金融"良性循环,精准服务科技型 中小企业和专精特新企业,量身定制 金融服务方案,不断提升金融服务质 效。针对科技企业"核心技术难估值、 轻资产缺抵押"的痛点,兴业银行创新 推出专属"技术流"授信模型,从知识 产权、科研团队、科技资质、科技创新 成果等维度对企业创新能力进行量化

一站式金融服务 助力科创企业爬坡过坎

评估,并向企业发放贷款。

走进河北光之翼信息技术股份有 限公司,浓厚的科技气息扑面而来一 公司展示大厅内把一座功能完备的医 院"搬上"屏幕,只需要对AI助手发出 指令,就能实时反馈排队人数最多的科 室,远程操控特定区域灯光、门禁等设 施,精准定位全院任意点位……

河北光之翼信息技术股份有限公 司是省级专精特新中小企业,企业融 合"AI(DeepSeek)+大数据平台+数 字孪生+物联网"核心技术,打造智慧 医疗创新应用。

光之翼的创新之路,离不开金融 "活水"的精准滴灌。2024年的一次 走访对接中,工行石家庄分行被光之 翼的数智蓝图深深吸引。"用AI对话 方式替代层层点击,用数据分析解放 人力,数智生产力真正具象化了,这正 是工行重点支持的方向。"该行信贷经 理表示。双方一拍即合,该行在全面 了解企业经营状况、技术优势、项目前 景后,迅速开启绿色通道,在2024年4 月为企业高效审批发放500万元科创 贷,同步配套了账户结算、现金管理等 一揽子金融服务,助力企业降本增效, 专注核心技术创新。

随着"AI+数字孪生"技术的不断 成熟和广泛应用,光之翼在快速发展的 同时,也迎来了"成长的烦恼"——研发 投入、项目资金、贷款到期等多重资金 压力。工行石家庄分行将"持续陪伴" 作为服务科创企业的核心理念。在首 笔贷款发放后,该行建立了主动跟踪服 务机制,敏锐捕捉到光之翼面临的续贷 需求和时间窗口。(下转第三版)

安

雄安新区空天信息产业智能制造实现从"0到1"重大跨越

"雄安造"卫星完成生产下线

本报讯(长城网·冀云客户端记 者孙文宾 李征 赵娇莹 康紫祎)10 月22日,蓝箭鸿擎(雄安)空间科技 有限公司(以下简称"雄安鸿擎科 技")卫星智能制造中试基地正式落 成,首颗"雄安造"卫星——"雄安-号"(鸿鹄技术验证星)已完成生产下 线。这标志着雄安新区空天信息产 业智能制造能力实现了从"0到1"的 重大跨越,能够进一步推动卫星互联 网产业链企业加速聚集。

据了解,此次投产启用的卫星智 能制造中试基地位于雄安科创中心中 试基地,是政府为企业量身定制的高 标准卫星制造厂房,专注于卫星的中 试验证与批量生产。该厂房设计采用 双层结构,首层层高达13.5米,配备近 9米高的大型卷帘门,充分满足卫星 整体装配与整星转运需求。雄安科学 园秉承"企事有解 中试无忧"的服务 理念,助力企业打通从产品研发、中试 验证到批量生产的转化路径。

"雄安一号"(鸿鹄技术验证星) 是首颗在雄安新区完成下线的卫星, 其核心研制任务聚焦"白泽"高性能 星载计算机、"赤羽"大尺寸柔性太阳



翼、"金乌"新一代霍尔电推进系统三 大关键技术创新点,分别破解"算力 瓶颈""能源约束""动力效率"难题, 推动通信卫星向"高通量、长寿命、智 能化"方向迈进,为我国卫星星座规 模化发展注入新动能。

"这是一条全流水线卫星产线, 每一步都卡着精准时间。"北京蓝箭

鸿擎科技有限公司副总裁、供应链和 运营管理部负责人李庆在产线旁,指 着自动化装配机械臂,语气里满是自 豪,"以前组装一颗卫星要7天,现在 30个小时就能下线,目前年产能力达 百颗,后续还会优化工艺提效,提升 信息化水平,保质保期地交付。"

"今年年初来到雄安,10月就实

现卫星下线,这种速度在别处很难想 象!"雄安鸿擎科技总经理史耀中回 忆起企业落地历程,仍难掩激动。作 为注册在雄安的商业航天和卫星互 联网领域的高新企业,他们用"当年 注册、当年建设、当年投产、当年下 线"的效率,印证了雄安空天信息产 业的发展活力。 (下转第三版)

典划达大兴

持续创新,让"小作坊"走上世界舞台

走进晨光生物科技集团股份有 限公司(以下简称"晨光生物"),映入 眼帘的是浓浓的科技创新氛围:研发 人员正在对异绿原酸提取等重大科 研项目进行技术攻关。"核心技术没 有捷径可走,惟有自主研发,向上突 围!"晨光生物董事长兼总经理卢庆 国说。

晨光生物是总部位于曲周县的 一家高科技企业,长期专注于植物有 效成分提取,旗下有四家农业产业化 国家级重点龙头企业。目前,晨光生 物生产的辣椒红色素产品产销量占 全球份额的70%,辣椒油树脂、叶黄 素、水飞蓟素等产品产销量居世界前 列。然而,谁能想到初创时期的晨光 生物,仅是一家小作坊,靠持续创新, 走上了世界舞台。

自主创新 敢闯敢试创造奇迹

在晨光生物色素调配车间的自动 流水生产线上,一桶桶辣椒红色素经过 调配、灌装、封口、贴标,最后装车发运。

"这条生产线一天可生产40吨辣 椒红色素。"晨光生物副总经理连运河 说,"起初我们的产能很小,我经常提 着两个5公斤的小壶去推销,全厂-年产量也不过三四吨。"

二十多年前,担任曲周县五金厂 厂长的卢庆国,被"拉郎配"接收了 这家濒临倒闭的小色素厂。在无资 金、无技术、无人才、无资源、不占区 位优势的情况下,卢庆国带领团队通 过集成创新、技术改造,攻克了辣椒 红色素连续逆流提取、辣椒带柄提取



等行业难题,建设了世界首条连续 化、规模化辣椒加工生产线。在这条 生产线上,提取溶剂消耗量由吨料

300公斤降至3公斤,生产效率提升

(下转第二版)

向着中国式现代化的光明前景迈进

-从"十四五"看中国信心

▶▶详见第四版

题

住宿

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘澜澜 曾 丝雨)记者从省人社厅获悉,今年9月,省人社厅 启动河北福嫂品牌提升专项行动,组织"不住家" 或轮休家政服务人员开展"河北福嫂看家乡"等 活动,进一步加强工作交流,提升职业技能,增强 河北福嫂职业认同感、归属感,持续扩大品牌影 响力。此外,省人社厅创新推出"不住家"保姆等 新型家政服务模式,推动在北京、天津建设就近 就地住宿服务站点,积极解决"不住家"家政人员

截至目前,"河北福嫂"到北京就业规模达 12.1万人,针对部分"不住家"家政人员现实需 求,京冀两地多次调研、精准对接,选择了北京管 家多多、福平家政等家政公司首批建设8个"不 住家"住宿服务试点。截至目前,河北已在京、津 两地建设住宿服务站点67个,解决"不住家"家 政服务人员住宿需求。

在北京东城家政服务之家,窗明几净的宿 舍,还有公共淋浴房、洗衣房,以及直饮热水机和 微波炉,为在北京工作的"不住家"家政人员解决 后顾之忧。

"目前大约有400余名河北福嫂在我们公司 工作,其中有10%是不住家的。"北京福平家政服 务有限公司总经理李红红告诉记者,"现在这个 服务站点可以解决她们的住宿需求,让大家在这 里安心工作。"

除了建设住宿服务站点,河北人社部门还创 建100家京冀家政服务员培训输转基地,为河北 福嫂提供临时住宿、岗前培训、岗位对接等服务。 与此同时,研究编制"阿尔茨海默症"康复护理培 训大纲及考核标准,开展精准职业技能培训13.7 万人次;加强与京东家政等平台合作,举办就业直 通车等劳务协作系列招聘活动,促进规模输出。

目前,"河北福嫂"北京就业规模12.1万人、 天津就业2.9万人,京津家政市场占比分别由年 初的32.7%、16.1%提高到38.9%、22.2%,占比 首位优势持续巩固提升。

河北文旅香港专场推介会举行

新华社香港10月22日电 2025河北文旅香港专场推介会22日 在港举行。活动通过沉浸式推介、精品演出,以及非遗、美食、图片展 等,为香江民众奉上一场兼具文化深度与体验温度的文旅盛宴。

推介会在河北徐水舞狮队演绎的《冀情香江》狮乐舞中拉开帷 幕,刚劲灵动的舞姿瞬间点燃现场气氛。随后,8分钟粤语版宣传片 《河北的邀约》以光影勾勒出长城入海、太行叠翠的壮美画卷,让香港 观众直观感受河北"一省囊括中国全部地貌"的独特禀赋。在20分 钟沉浸式资源推介环节,河北文旅推介官以"历史-自然-民俗-未 来"为脉络,展开跨越山海的文旅对话。

推介会特设"舌尖上的河北"美食展区,多种河北特色美食集中 亮相,让香港市民直观感受河北饮食文化的独特魅力。"燕赵匠心"非 遗展区则成为本次活动的"文化打卡地":丰宁剪纸传承人现场执剪、 吴桥杂技非遗传承人带来"三仙归洞"绝活、京绣艺人展示"一针一线 绣山河"的精湛技艺……一个个项目立足文化底蕴,以古韵与新潮交 融的姿态吸引与会嘉宾和香港市民现场体验。

河北省文旅厅相关负责人表示,2025河北文旅走进香港活动向 香港朋友展示了一个钟灵毓秀的河北,为冀港两地的文化交融搭建 了坚实桥梁,为两地的合作发展注入了全新活力,更通过"会场推 介+商圈互动"的创新模式构建常态化交流平台,让燕赵大地的历史 底蕴与时代风采通过香江之窗走向更广阔的世界。

据悉,河北文旅还会走进维多利亚港、沙田新城市广场等地开展 快闪活动。

助力河北新能源汽车拓展海外市场 石家庄海关前9月签发

优惠原产地证书3323份

本报讯(记者烟成群 通讯员张坤颖 卢珊)今年1-9月,石家庄 海关为新能源汽车及零部件签发各类优惠原产地证书3323份,签证 金额25.14亿元,预计可减免进口国关税1.38亿元。

为支持新能源和智能网联汽车产业链建设,石家庄海关出台了 优化原产地便利签证措施。自相关措施实施以来,海关部门已为长 城汽车签发原产地证书251份,签证金额16.75亿元,同比分别增长 37.9%、79.3%。长城汽车9月销售新车133,639辆,同比增长 23.29%, 其中海外销售50, 269辆, 同比增长13.98%, 首次突破5万 辆,再创新高。

新能源汽车产业链长、产品技术迭代快、零部件数量繁多,对原 产地证书的申领效率和专业性有着较高需求。为此,石家庄海关通 过前期调研走访,制定了支持新能源和智能网联汽车产业链建设的 优化原产地便利签证措施,运用RCEP等自贸协定规则"经核准出口 商"制度,创新实施"信用管理+后期监管"模式,依托企业原产资格文 件管理制度,由企业自主开具原产地声明或先行签发原产地证书,优 化签证流程,提升通关效率,助力企业享惠。

"我们将持续关注企业需求,针对零部件原产地标准确认、商品 编码归类等企业关注的热点问题,开展专题培训,提供政策解读和享 惠指导,确保企业充分享受政策红利。"石家庄海关相关负责人表示。